



沐阳桑墟镇

项目为王，跑出板材之乡发展加速度

“大抓项目、抓大项目”已成为“板材之乡”沐阳县桑墟镇“标杆高移、稳切争先”，跑出发展加速度的法宝。今年1—9月份，桑墟镇全镇工业收入高达105.7亿元，同比增长15.15%；而过去的2021年，桑墟镇全镇工业收入达131.03亿元，5年来实现增长524%，成为宿迁市首家工业突破百亿元的乡镇。

为何逆势上扬、弯道超车？这一切得益于该镇坚持党建引领。镇党委立足新时代党的建设总要求，不断加强党的执政能力建设和组织体系建设，将党建工作作为地方经济发展的“根”与“魂”。桑墟镇党委书记徐旭开门见山：“党建引领是我们乘风破浪的‘航标灯’，工业强镇是我们凝聚共识的‘主心骨’，产业兴镇是我们振奋精神的‘动力源’，大抓项目是我们勇开新局的‘集结号’。”



大抓项目、抓大项目 打造产业发展新高地

工业强则经济强，产业兴则百姓富。产业体系已成为推动工业高质量发展的“硬支撑”，而这些“支撑”中，重大项目无疑起到“压舱石”作用。今年以来，桑墟镇锚定“项目为王”，大抓项目、抓大项目，一大批项目纷纷落地，项目建设捷报频传。今年以来，该镇新上项目3个，总投资3.1亿元，预计实现年产值达6亿元，纳税近2000万元；在建项目2个，总投资达3亿元，预计实现年产值约6.5亿元，纳税超2000万元；转型升级项目10个，总投资约2.6亿元，预计增加产值近5亿元，纳税近2000万元……



环美木业是一家生产LVL顺向板、木地板的专业厂家，也是桑墟镇的纳税大户，主要产品销往澳大利亚、日本、韩国等国家。今年初，该企业有意扩大生产、提档升级、新上项目。由于该企业现有场地与生产规模无法满足新上项目的要求，企业一筹莫展。桑墟镇党委、镇政府获悉此事后，成立工作专班，对企业实施精准服务与专业服务，最终在工作专班的服务下，环美木业顺利盘活低效用地40余亩、厂房7000平方米。



“我们新上的全自动生产线，产能提升了30%以上，用工成本减少接近一半！想到年初上马这套生产线时，疫情比较紧张，镇党委、镇政府在严格落实疫情防控措施的前提下，有序帮助我们推进项目，复工复产，同时帮助我们联络高校专家学者，在技术和工艺上助力企业提档升级，优化产业链，扩大品牌影响力。他们分工到位，专人专职，明确责任，真的让企业感动万分。”环美木业的一位负责人说。



除了环美木业、紫竹木业、战友科技等企业新上大项目，同样得到了桑墟镇党委、镇政府“一对一”精准服务。



据了解，桑墟镇现有工业企业530家，今年1—9月份，桑墟镇共有销售实绩企业287家，其中单体销售超2000万元企业124家、超亿元企业31家、超5亿元企业1家。全镇工业企业实现销售105.74亿元，同比增长15.15%，完成工业税收2.62亿元，完成工业增值税2.45亿元。今年，桑墟镇牢固树立“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向，引导企业由传统制造向智能制造转型，走“专精特新”“智改数转”发展之路。他们从产业布局、产业规模和产业质态着手，不断优化营商环境，建立健全帮办机制，推动科技引领、创新发展，加快传统产业智改步伐，不断提档升级，形成了从单一板材到生态板、木地板、乐器等多种产业结构多点开花、全面发展的新态势。

值得一提的是，今年桑墟镇招商引资项目签约8家，均已顺利落地，为桑墟镇后续发展带来了强劲动力。徐旭表示，桑墟镇在第四季度要牢固树立抓招商就是抓产业、促发展、谋未来的意识，高频次、多形式开展重大项目招商攻坚，尽快招引一批体量大、层次高、带动力强的引领型科技项目，持续加强重大项目跟踪服务，推动项目建设跑出“加速度”，为全县经济社会高质量发展贡献源源不断的桑墟动能。

文旅结合、品牌效应 亮出特色农业新名片

六角凉亭飞檐凌空，砖石小径曲径通幽。秋日的桑墟镇，迎来新一轮旅游旺季，漫步“厚邱遗址”厚邱村，小桥流水处尽显古朴独特的独特气质，游客纷至沓来，流连于“花乡水城”的美景之中。

“3月的桑墟镇是最美的，也是我们村最忙的时节。”说起这些年来村里的发展，桑墟镇条河村村民周亚琴满脸自豪。初春暖阳里，榆叶梅“忙”着绽放，花农在庄前屋后忙着嫁接、挖苗，待售的树苗整齐地摆放在村道的两旁。

“挑一副担子，想要行稳致远，就得一手扶着前头，一手拉着后头。”徐旭坦言，为把握榆叶梅市场的主动权，桑墟镇一边引导农民对原有的榆叶梅品种进行改良，培植新特优稀品种，一边争取国家产业主管部门的权威认定。2019年，“桑墟镇榆叶梅”成功通过农业农村部专家评审，被认定为国家农产品地理标志品牌。

5年来，桑墟镇加快农业结构调整，草莓种植面积超8000亩，镇草莓产业正加快向农业现代化转型，“桑墟草莓”不仅是消费者舌尖“忘不掉的甜美”，更成了当地“致富果”。

2022年桑墟镇新建智慧农业生态产业园。一期规划建设8000平方米智能温控大棚，是集花果种植、研发、深加工、物流配送、观光休闲、网络直播等功能为一体的综合性现代智慧农业生态产业园。投产达产后，预计年销售收入5000余万元，可带动周边80余人就业，加快推进桑墟“新时代鱼米之乡”建设，奋力开创乡村振兴新局面。

桑墟镇位于古桑墟湖之滨而得名，其历史上可溯到西汉时期。千百年的历史，造就了桑墟镇丰富的群众文化。桑墟纸牌、桑墟鼓舞、桑墟烙画、桑墟红陶、桑墟花鸟字等均列为非遗项目。

以文旅、以旅彰文。依托榆叶梅、草莓产业优势以及“厚邱遗址”文化优势，桑墟镇分别打造以条河村为核心的休闲农业示范区、以厚邱村为核心的特色乡村旅游示范区，开辟集“草莓采摘、榆叶梅观光、花卉直播、乡村旅游”于一体的“桑墟一日游”路线，通过打造亮点、树立品牌、做出特色，推动产区变花区、花区变景区，全力扮靓乡村振兴新颜值。

徜徉“花乡绿道”，繁花似锦，阡陌如画。镇党委副书记、镇长项阳表示，“推动‘互联网+农业’融合发展，做大做强‘颜色经济’，桑墟草莓、桑墟榆叶梅、桑墟花卉已逐步成为桑墟镇新的名片。”

关注民生、提档升级 谱写乡村振兴新篇章

“以前雨天出门总是坑坑洼洼，现在铺了柏油路，我们出行方便多了。”桑墟镇桥新村村民杨培发感慨地说。提起这两年村里的变化，村民们首先想到的就是“路”。桑墟镇以打造乡村振兴“产业路”、便民服务“暖心路”、农旅融合“生态路”为抓手，大力推进“四好农村路”建设，将乡村交通发展与服务乡村振兴、民生改善紧密结合，形成了湖潼线贯穿东西、245省道、红万桑、苏新线纵贯南北，“四横三纵”为骨架，农村公路为脉络，千支相连、村村相通的农村公路网络体系。

近两年，桑墟镇投资约1亿元建设道路220条90余万平方米，配套安装路灯5000余盏，播

种路边草坪16万平方米……交通路网全面改善，群众获得感、幸福感、安全感显著提升，桑墟镇走出一条交通路网“高速度”和乡村振兴“高质量”协调并进的发展之路。

“水清河畅、绿树成荫、空气清新，在这里也能感受到江南水乡的神韵。”桑墟社区的居民于华健每天早起第一件事，就是绕着虹河风光带跑两圈。虹河曾经是桑墟镇的一条排涝河，由于年久失修，致使水流不畅，两岸道路破旧不堪。通过“民主议事厅”，桑墟镇在办理民生实事中让群众参与虹河治理，现在的虹河风光带沿岸绿树成荫、河水清澈见底、滨水栈道蜿蜒曲折，成为景观河、生态河。

乡村振兴既要解决物质层面的问题，也要解决精神层面的问题。

“居民们注意了，今天下午3点半，老庄社区乡村影院新风亲子剧场放映《哪吒之魔童降世》，有空闲的家长可以带孩子来看啦！”在桑墟镇老庄社区的微信网格群里，居民们收到了这样的通知。

下午3点不到，就有居民陆续前来。“我们家离这个电影院很近，每场电影都来看。”57岁的李敏说。“电影院很高档，座位舒服，而且所有电影都是免费的，大人小孩都想来。”在影院的门口，居民们三三两两高兴地聊着。

为扎实推进新时代文明实践阵地建设，加快公共服务供给步伐，推动公共文化再上新台阶，桑墟镇全面实施新时代文明实践站提档升级改造工程，率先在老庄社区建成功能齐全、时尚大气的乡村影院。该影院占地面积600平方米，屏幕面积36平方米，可以容纳550个人同时观影。“不同于以前传统的农村放映队，老庄乡村影院拥有标准化的音响效果和放映屏幕。”桑墟镇宣传委员葛志敏介绍，乡村影院由老庄社区志愿服务队义务管护，定期为全镇人民提供免费观影服务，实现了“不出村看大片”的愿望。

“自从乡村影院建成以来，我们积极探索，将新时代文明实践融入党史学习教育中，组织各类观影主题活动，推出百部红色电影免费观影，开展文明新风亲子剧场主题观影等，居民们在这里不仅能接受红色教育，也能满足精神生活需求。”老庄社区党总支书记孙如龙说。

作为新时代文明实践、乡村文化振兴的亮点文化工程，老庄乡村影院建成以来，桑墟镇充分发挥平台作用，积极开展“我们的节日”文艺汇演活动，邀请老党员开展“我家学堂”宣讲活动，进一步丰富了群众的精神文化生活。接下来，桑墟镇将开拓思路，将乡村影院与新时代文明实践站、农家书屋、乡村史馆等文化项目结合起来，大力发展乡村文化服务体系，助力乡村文化振兴落地生根。

一程山水一程歌！桑墟镇之所以是工业强镇、产业兴镇，自然离不开“航标灯”的党建引领，“集结号”的大抓项目，“压舱石”的抓大项目。“下一步，桑墟镇将在党建引领下，继续把工业作为强镇之本，把农业作为固镇之基，把‘三产’融合作为兴镇之源，努力将桑墟镇打造成为乡村振兴示范重镇。”徐旭说。

乘势而上，顺势而为！新的征程已经在路上，战风斗浪、乘风破浪，注定是板材之乡桑墟镇“上下同欲者胜”的不平凡！

本版撰稿：葛志敏 胡义志

